出國報告(出國類別:訪問)

委員長赴日本及馬來西亞出席僑臺商組織 及僑團活動暨訪視僑社(公開版)

服務機關:僑務委員會 姓名職稱:童振源委員長

蔡季穎專員 陳品好科員 宋怡穎科員

派赴國家/地區:日本、馬來西亞

出國期間:111年11月27日至111年12月5日

報告日期:112年2月13日

摘要

委員長於111年11月27日上任後首度訪視日本,除受邀出席「亞洲臺灣商會聯合總會」第30屆第2次理監事聯席會議外,亦偕財團法人生物技術開發中心涂醒哲董事長、中華經濟研究院助研究員王國臣博士、海華文教服務基金會吳明穎董事長,參加臺灣新聞社舉辦的「日臺工作商業座談會」、「在日臺灣青年座談會」、「世界華人工商婦女企管協會日本分會座談會」、「東京華僑總會座談」、「僑務榮譽職人員座談會」、「橫濱華僑總會座談」、「橫濱臺灣同鄉會座談」、「亞洲臺灣商會聯合總會座談會」等行程,藉由各個與僑胞朋友互動、對話的場合與機會,傳達我目前僑務政策,並傾聽渠等之建言,作為將來政策規劃與調整之考量依據。

(本訪視報告涉及僑社人事個資或機敏不宜公開資訊酌予節略)

目 次

壹	`	目的	3
貮	`	過程	3
參	`	心得與建議	6
肆	•	附錄	8

壹、目的

為向僑胞說明政府當前所推動僑務工作重點,增進僑界對本會政策之瞭解,行程並安排專題演講,讓僑胞瞭解臺灣目前生技情況及海外僑臺商經營動向。同時加強推展全球僑胞服務數位平臺及「i僑卡」,讓海外僑胞更瞭解如何與本會聯繫並取得需要的資源與服務。期透過深化僑務服務工作,進而能結合僑胞在地深厚的人脈資源,拓展我國國際能見度,行銷我國軟實力,讓世界看見臺灣。

貳、過程

一、11月27日(星期日)

- (一)委員長與海華文教基金會吳明穎董事長、中華經濟研究院王國臣博士、生物技術開發中心涂醒哲董事長,偕本會蔡季穎專員、陳品好科員、宋怡穎科員等一行搭乘中華航空 CI220 班機於中午 12 時 40 分抵達東京羽田機場,僑務組謝延淙組長、宋惠芸副組長到場接機。
- (二)下午4時20分,與臺灣新聞社錢妙玲會長及關東地區臺灣青年座談,並安排 生物技術開發中心涂醒哲董事長介紹臺灣生技醫療及王國臣博士做臺灣經貿 專題演講,委員長於座談會中介紹臺灣當前僑生政策、i僑卡及僑胞服務手 冊等,並一一回覆在場青年提問。
- (三)晚間6時30分,與日本橫濱臺灣商會與當地林氏宗親會座談,座談會中亦安 排涂醒哲董事長及王國臣博士分別為大家介紹臺灣生技及經貿議題,現場出 席人數約45人,委員長介紹僑務數位化、平臺化及智能化等推行成果。

二、11月28日(星期一)

- (一)上午9時,委員長接受臺灣新聞社專訪,介紹上任以來推動的僑務工作改革, 以「僑務工作4.0」為主軸,結合國內外資源,讓世界各地僑胞可不限時空、 地域限制,獲得僑委會服務。
- (二)下午5時至晚間9時先後與東京華僑總會會館(含日本青年部)進行座談與 餐敘,出席人員有留日東京華僑總會張君成會長、留日東京華僑總會理事、 該會青年部、立法院邱臣遠委員及生物開發技術中心涂醒哲董事長等約30 人與會。

三、11月29日(星期二)

- (一)上午7時30分與駐東京地區僑務秘書宋惠芸副組長及駐大阪地區楊慧萍僑 務秘書進行工作會議,就日本關東及關西地區僑務業務推動情形交流討論, 委員長並指示工作方針,期能達到工作成效。
- (二)中午驅車至千葉縣,與千葉縣中華總會及千葉臺商會餐敘座談,與會人員包括千葉縣中華總會林裕玲僑務委員、日本千葉臺商會鍾幸昌僑務顧問、立法委員邱臣遠及生物開發技術中心涂醒哲董事長、海華文教基金會吳明穎

董事長等28人,會議中安排涂醒哲董事長進行「投資臺灣生技醫療、建構護國神山」及中華經濟研究院王國臣博士進行經貿講座。

- (三)下午2時委員長前往訪視東京中華學校,與該校張健民理事長、王東生校長 及學校各學部主任等進行座談,現場聽取學校教學簡報與座談。
- (四)晚間7時參與亞洲臺灣商會聯合總會歡迎晚宴,委員長現場感謝各位亞洲 臺商的辛勞奔波和致力於各項會務及公益活動,希未來能共策會務發展等。

四、11月30日(星期三)

- (一)上午9時委員長出席亞洲臺灣商會聯合總會會議開幕式,立法院游錫堃院長、臺灣日本關係協會蘇嘉全會長、駐日代表處謝長廷大使、立法院林靜儀、溫玉霞、邱臣遠、江啟臣、吳斯懷、林昶佐、李德維等委員、大陸委員會邱垂正副主任委員亦出席與會,現場有來自印尼、馬來西亞、越南、泰國、日本、柬埔寨、新加坡等16個國家地區臺商會會長與代表等僑臺商界人士約700餘人,場而盛大。
- (二)上午10時,委員長出席本次亞洲臺灣商會之「專題演講」並做引言,本次演講者有大陸委員會邱垂正副主任委員演講「兩岸關係發展與政府兩岸政策」、農業委員會陳添壽副主任委員演講「臺灣新農業」、生物技術開發中心涂醒哲董事長「投資臺灣生技醫療、建構護國神山」及中華經濟研究院王國臣博士演講「海外僑臺商經營動向與投資環境調查」,會後並安排問答時間,場面互動熱烈。
- (三)下午2時,委員長與當地僑務諮詢委員等僑務榮譽職人員進行座談交流。
- (四)下午4時,委員長與亞洲臺灣商會聯合總會青商會座談,出席人員包括立法院邱臣遠委員、東京臺灣商工會會長、亞洲臺灣商會聯合總會青商會會會員等約60名與會交流。
- (五)晚間6時30分,委員長出席立法院晚宴,本場晚宴由立法院游錫堃院長親自主持,包含大陸委員會邱垂正副主任委員、生物技術開發中心涂醒哲董事長、立法院溫玉霞、陳歐珀、吳琪銘、吳斯懷、江啟臣、邱臣遠、李德維等委員與會;晚宴現場亦為本會成立九十周年準備蛋糕慶祝,場面熱鬧而溫馨。

五、12月1日(星期四)

- (一)上午9時抵達橫濱中華學院訪視並與橫濱華僑總會座談,該校杜文劍校長 親自簡報,說明學校校務推動情形及參訪校舍,並在禮堂觀賞校友會精彩 的舞獅表演,隨後委員長與該校校友會座談交流。
- (二)下午3點,參與全日本臺灣聯合會幹部座談會,與該會會長及聯合會幹部餐 敘交流,委員長現場與僑胞分享我國為民主自由之家評鑑自由度最高之國 家,也是世界創新評比名列前茅的國家之一。
- (三)晚間 6 時 30 分,委員長出席亞洲臺灣商會惜別晚宴,本場晚宴由本會宴請 世界各地商會幹部,期許各僑臺商能在各行各業繼續將臺灣這塊招牌發光

發熱,讓世界看見臺灣的軟實力及國民外交,出席人員有臺北駐日經濟文 化代表處李世丙副代表、世界臺灣商會聯合總會總會長、亞洲臺灣商會聯 合總會總會長、監事長等百餘名亞洲臺商會人員與會。

六、12月2日(星期五)

- (一)委員長偕蔡季穎專員、宋怡穎科員及陳品好科員等一行4人搭乘馬來西亞航空 MH89 班機於下午5時抵達吉隆坡國際機場,僑務組楊組長修瑋到場接機,並於同日晚間7時25分搭乘馬來西亞航空 MH2522 班機前往古晉,預訂出席世界留臺校友會聯誼總會「第十一屆世界留臺代表大會」及「2022世界/砂拉越文華之夜」。
- (二)晚間9時30分,委員長由僑務組楊組長陪同下抵達古晉國際機場,李佩儒 秘書與世界留臺校友會聯誼總會代表接機。

七、12月3日(星期六)

- (一)上午9時30分,委員長由楊組長及李秘書陪同拜會砂拉越留臺同學會古晉 分會會所,砂拉越留臺同學會總會總會長及亞東科技大學李明亮全球長、 龍華科技大學黃仲麟國際長、淡江大學陳琮淵助理教授、佛光大學陳尚懋 國際長等人與會交流。委員長並致贈賀軸予砂拉越留臺同學會總會及古晉 分會。
- (二)中午12時,楊組長偕李秘書陪同委員長一行4人出席世界留臺校友會聯誼總會第十一屆世界留臺代表大會開幕典禮,該總會總會長、名譽總會長、印尼留臺校友會聯合總會總會長、亞洲留臺校友會聯誼總會總會長及亞東科技大學李明亮全球長、龍華科技大學黃仲麟國際長、淡江大學陳琮淵助理教授、佛光大學陳尚懋國際長及僑界人士約100人出席活動。委員長於開幕典禮中強調,未來僑委會將持續與全球留臺校友組織通力合作推動僑生業務,達成擴大生源之政策目標,期盼各國優秀學子赴臺升學。
- (三)下午3時,楊組長偕李秘書陪同委員長一行4人拜會砂拉越金門會館,該會館主席、幹部數名,及亞東科技大學李明亮全球長、龍華科技大學黃仲麟國際長、淡江大學陳琮淵助理教授、佛光大學陳尚懋國際長等與會交流。
- (四)晚間6時30分,楊組長偕李秘書陪同委員長一行4人出席世界留臺校友會 聯誼總會河畔迎賓晚宴,出席人員包含該總會總會長、名譽總會長、海外 聯合招生委員會蘇玉龍主任委員、亞東科技大學李明亮全球長、龍華科技 大學黃仲麟國際長、淡江大學陳琮淵助理教授、佛光大學陳尚懋國際長及 僑界人士約600人與會。委員長致詞期盼全球各地留臺人未來更加團結、 友誼常存並在各方面持續扮演重要角色,並祝福活動圓滿順利。

八、12月4日(星期日)

(一)上午8時至12時,楊組長偕李秘書陪同委員長與各國留臺校友會座談,兩場次出席人員包含印尼留臺校友會聯合總會總會長、泰國留臺同學總會理

事長、海外在臺僑生校友聯合總會總會長、緬甸留臺同學總會總會長、馬來西亞留臺校友會聯合總會總會長等約 40 人參加。會中並針對僑生社團輔導措施、海青班及產學攜手合作僑生專班、保薦單位等議題進行深入討論,委員長並就對相關議題分別回應。

- (二)中午12時,委員長偕蔡季穎專員,與世界留臺校友會聯誼總會會員餐敘交 流。
- (三)下午1時30分,楊組長偕李秘書陪同委員長出席世界留臺校友會聯誼總會 「擴大培育及留用僑生政策說明對話會」,該總會總會長、名譽總會長、 印尼留臺校友會聯合總會總會長、及亞東科技大學李明亮全球長、龍華科 技大學黃仲麟國際長、淡江大學陳琮淵助理教授、佛光大學陳尚懋國際長 及僑界人士約100人與會交流。
- (四)晚間6時30分,委員長偕楊組長及李秘書出席世界留臺校友會聯誼總會「2022世界/砂拉越文華之夜」,駐馬來西亞代表處洪慧珠大使、該總會總會長、名譽總會長、印尼留臺校友會聯合總會總會長、亞洲留臺校友會聯誼總會總會長、海外聯合招生委員會主任委員、亞東科技大學李明亮全球長、龍華科技大學黃仲麟國際長、淡江大學陳琮淵助理教授、佛光大學陳尚懋國際長及僑界人士約700人出席。委員長感謝全國各地留臺校友多年來致力於擔任臺馬交流合作之重要橋樑,協助推動文化、教育、經濟與公益慈善事業,並強調中華民國60餘年來已培育世界各地優秀僑生校友,畢業後不管是在臺灣發揮所長,或貢獻予僑居國,皆具深厚意義,期盼留臺人持續在各方面持續扮演重要角色。

九、12月5日(星期一)

上午8時,委員長在楊組長及李秘書陪同下赴古晉國際機場,委員長一行4人並於上午10時15分搭乘馬來西亞航空MH2543班機飛往吉隆坡後,於下午2時35分搭乘中華航空CI722班機返臺。

.参、心得與建議

委員長此行拜會「留日東京華僑總會」、「千葉臺商會」、「砂拉越金門館」、「東京中華學校」、「橫濱中華學院」等5僑團,並參加「在日臺灣青年座談會」、「世界華人工商婦女企管協會日本分會座談會」、「東京華僑總會座談」、「僑務榮譽職人員座談會」、「橫濱華僑總會座談」、「橫濱臺灣同鄉會座談」、「亞洲臺灣商會聯合總會座談會」、「砂拉越留臺同學會總會及古晉留臺同學會座談會」、「全球留臺校友會座談會」、「擴大培育及留用僑生政策說明會」等10場座談會活動,傾聽當地僑胞心聲,本次出訪心得與建議如次:

一、瞭解日本地區僑臺商所需,拓展我國產學合作政策

本次出訪至日本東京地區,許多僑胞於當地經營餐館、旅館,因目前少子化影響,渠等均反映面臨缺工情形,盼本會持續協助媒合與臺灣的大學建教合作, 提供臺灣大學生到日本實習機會,達到雙贏局面。

二、積極協輔僑校發展,培育僑胞新生力量

本次參訪建校百年之「東京中華學校」及「橫濱中華學院」,該 2 校為我國位 於日本關東地區的全日制華僑學校,作育英才無數。本次參訪亦與校友、教師 及學校主管、校長交流,瞭解學生所需,以協輔僑校永續經營。

三、聯繫留臺校友串連留臺情,永續留臺緣

本次前往訪視的馬來西亞東馬古晉地區僑社,每年均薦送當地學子數名來臺留學,多年來支持我僑生政策,亦栽培出許多優秀僑生,此行於當地舉辦的「全球留臺校友座談會」中,深入與全球各地優秀留臺人交流,並獲取渠等建議,共同為僑生來臺求學,提供更友善之學習環境。

四、拓展我僑生政策,培植友我力量

本次出訪行程安排與各國留臺總會幹部座談,對於渠等所提精進招生政策及完 善招生管道,使僑生能更安心、放心來臺就學之各項建議,本會將持續與當地 保薦單位聯繫,擴大結合運用招生推廣機制。

肆、附錄

活動照片



11月27日橫濱臺灣商會座談會情形。



11月28日訪視留日東京華僑總會情形。



11月29日參加亞洲臺灣商會青商座談會。



12月1日僑委會惜別晚宴情形。



12月3日出席文華之夜晚宴情形。